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Одним із найважливіших завдань вищої освіти є підготовка майбутніх 

учителів, які зможуть не лише передавати знання, але й постійно розвивати свої 

професійні навички та здібності. Процес формування компетенції професійного 

саморозвитку у майбутніх учителів є важливою складовою їхньої підготовки, 

оскільки сучасне суспільство вимагає від педагогів постійного 

самовдосконалення та адаптації до нових викликів. 

Компетенція професійного саморозвитку полягає у здатності вчителя 

постійно покращувати свої знання, навички та вміння, а також виявляти і 

реалізовувати власні потенційні можливості для подальшого розвитку. Ця 

компетенція має кілька важливих аспектів. 

Освіта та підготовка: майбутні вчителі повинні мати змогу отримати 

якісну освіту, яка надасть їм фундаментальні знання і навички в обраній галузі. 

Вони також повинні бути підготовлені до викладання, включаючи методику 

навчання та роботу з різними категоріями учнів. 
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Пошук інформації: у світі, насиченому інформацією, вчителі повинні 

бути здатні ефективно шукати, аналізувати і оцінювати різні джерела 

інформації для покращення своїх знань і навичок. 

Рефлексія та самооцінка: вчителі повинні бути здатні ретельно 

аналізувати свою власну роботу та виявляти сильні та слабкі сторони. 

Регулярна рефлексія і самооцінка допомагають вчителям виправляти помилки і 

розвивати свою педагогічну практику. 

Професійна спільнота: співпраця з колегами та участь у професійних 

спільнотах допомагають вчителям обмінюватися досвідом, вчитися від інших і 

знаходити нові ідеї для розвитку. 

Постійне навчання: одним із ключових аспектів компетенції 

професійного саморозвитку є готовність до постійного навчання. Вчителі 

повинні відстежувати нові тенденції в освіті, вдосконалювати свої навички і 

впроваджувати їх у практику. 

У формуванні цієї компетенції важливу роль відіграють навчальні 

програми та курси підвищення кваліфікації, які мають спрямовувати майбутніх 

учителів на розвиток навичок саморозвитку. Також важливо підтримувати 

мотивацію вчителів до постійного самовдосконалення шляхом визнання їхніх 

досягнень та надання можливостей для розвитку їхнього професійного 

потенціалу. 

Процес формування компетенції професійного саморозвитку має 

багатоаспектну, багаторівневу структуру, де кожен елемент несе в собі 

потенційний функціонал, і в разі впливу на один із елементів відбудеться зміна 

у всій структурі, такий стан є підґрунтям системного вивчення проблеми 

формування компетенції професійного саморозвитку. 

Отже, основне концептуальне положення системного підходу полягає у 

розгляді об’єктів як елементів системи. При системній організації процесу 

формування компетенції професійного саморозвитку простежуються 

взаємозв’язки між його структурними компонентами (мета, принципи, методи, 
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засоби, форми), які об’єднуючись, логічно призводять до потенційного 

результату. 

Системний підхід дозволяє розглядати всі елементи реального освітнього 

процесу як такі, що оптимально діють та динамічно розвивають систему, 

орієнтовану на формування компетенції професійного саморозвитку, а відбір 

змісту навчального процесу здійснюється так, щоб компоненти означеного 

процесу можна було розглядати як щось цілісне, а не як суму окремих частин, 

при виникненні збою в системі одразу видно, як зміни в одному з компонентів 

впливають на весь процес у цілому. 

Отже, необхідно слід дуже ретельно підходити до вибору засобів, 

методів, форм організації навчання, які є елементами системи навчання, 

спрямованого на формування компетенції професійного саморозвитку, оскільки 

цей вибір у конкретній ситуації може призвести чи, навпаки, відвести від 

запланованої мети [1]. 

Діяльнісний підхід передбачає опис, пояснення та проєктування різних 

предметів, що підлягають науковому розгляду з позиції категорії діяльності. 

Методологічний зміст діяльнісного підходу полягає у вивченні будь-якого 

соціокультурного феномену як діяльнісного за своєю суттю. За допомогою 

цього підходу розкриваються цілі, засоби та результати діяльності суб’єктів 

освітнього процесу, їх взаємозв’язок, взаємодія. 

У вирішенні поставлених завдань діяльнісний підхід передбачає 

організацію процесу навчання, зорієнтованого на конкретний освітній 

результат (проєктний, пізнавальний, дослідницький, перетворюючий) 

виконаної діяльності. Поряд із вищезазначеним, застосування діяльнісного 

підходу відкриває такі можливості, як: 

 планування діяльності здобувачів, що сприятиме формуванню 

компетенції професійного саморозвитку; 

 визначення та опис етапів, які проходить студент задля досягнення 

окреслених результатів; 
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 виявлення сукупності специфічних педагогічних умов, спрямованих 

на формування компетенції професійного саморозвитку. 

Цільовою орієнтацією особистісно-орієнтованого підходу є організація 

умов задля задоволення потреби здобувача в здобутті освіти. Концептуальною 

ідеєю цього підходу є забезпечення умов, що сприяють саморозвитку студента 

з урахуванням його індивідуальних особливостей, прояву його особистісних 

функцій: самореалізації, сенсотворчості, мотивації. Такі прояви можливі 

завдяки створенню особистісно-орієнтованих ситуацій (пізнавальних, 

навчальних), оскільки вимагають від здобувача умінь самостійно знаходити 

протиріччя, причини помилок, шляхи та способи їх вирішення. 

Підґрунтям такого підходу є його дидактичне забезпечення: 

 систематичне стимулювання здобувача до самоцінної освітньої 

діяльності; 

 планування навчального матеріалу, що є суб’єктивно значущим для 

засвоєння студентом і враховує актуальний рівень його розвитку; 

 заохочення та стимулювання прагнення здобувача до самостійного 

вибору прийнятних для нього способів вивчення навчального матеріалу та 

виконання завдань; 

 надання можливості студенту самостійного вибору навчальних 

завдань; формування у студента самоконтролю під час виконання навчально-

професійної діяльності; 

 створення сприятливого емоційного клімату, що сприяє 

позитивному настрою здобувачів працювати. 

Особистісно-орієнтований підхід сприяє включенню здобувачів у 

навчальну діяльність, в якій проявляються ціннісно-мотиваційні та емоційні 

сторони їх свідомості, формується особистісний сенс у набутій системі знань. 

Застосування компетентнісного підходу актуалізовано діючими 

державними освітніми стандартами у сфері вищої професійної освіти, 

зорієнтованими на цей підхід. Ідеї компетентнісного навчання виникли у 60-70-

ті роки XX століття у зв’язку з потребами практики у підготовці 
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компетентного, конкурентоспроможного фахівця, а також у результаті 

теоретичного осмислення сутності термінів «компетенція» та 

«компетентність». 

Психологічний словник трактує поняття «компетентність» (competency) 

як якісну характеристику суб’єкта, набуту ним в процесі навчання / 

інформованість, обізнаність, авторитетність, професійні знання і вміння /. В 

процесі самостійної діяльності компетентність трансформується у 

професіоналізм [2]. У педагогічній літературі категорія «компетентність» 

представлена як центральний конструкт, що включає результати навчання 

(знання, вміння, навички), а також систему ціннісних орієнтацій, що охоплює 

когнітивну, операційно-технологічну, мотиваційну, етичну, соціальну і 

поведінкову складові. Як досвідченість суб’єкта в певній життєвій сфері 

тлумачить компетентність І. Бех. Концепція «інтегрованого розвитку 

компетентності» розроблена шведськими та американськими вченими 

Г. Вайлером, Я. Лефстедом, В. Чіпанахом [2]. Під «компетентністю» вони 

розуміють суму знань, умінь, навичок у широкому розумінні, які набувають у 

процесі навчання. Розвиток компетентності фахівця тут пов’язується з 

інтеграцією інтелектуальних, моральних, соціальних, естетичних, політичних 

аспектів знань та умінь. 

Отже, ідея компетентнісного підходу у тому, що результатом спеціально 

організованого освітнього процесу є формування компетенції професійного 

саморозвитку. 

Отже, формування компетенції професійного саморозвитку у майбутніх 

учителів є важливим завданням освітньої системи. Ця компетенція допомагає 

вчителям ефективно виконувати свою роль у підготовці молодого покоління до 

життя в сучасному світі, де навчання та розвиток стають постійним процесом. 
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Сучасне педагогічне середовище переживає глобальні трансформації, в 

умовах яких постійно зростає потреба у підготовці кваліфікованих, професійно-

компетентних учителів. Однією з основних компетентностей майбутніх 

педагогів у таких умовах є громадянська компетентність, її формування 

обумовлене запитом на усвідомлена соціалізація здобувачів освіти початкової 

школи, а також навчання і виховання їх у контексті майбутньої активної участі 

у побудові громадянського суспільства своєї держави. 

Громадянська компетентність охоплює «усі форми поведінки, які 

потрібні для ефективної та конструктивної участі у громадському житті, у сім'ї, 

на роботі. Уміння працювати з іншими на результат, попереджати і розв'язувати 

конфлікти, досягати компромісів» [2, с. 12]. 

Трактуючи поняття громадянської компетентності Т. Кравчинська дає 

таку її характеристику  «здатність людини активно, відповідально й ефективно 
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